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ESTRUTURA

Amostra 

385
ESTABELCIMENTOS DO RS.

Âmbito 
ANALISA ESSENCIALMENTE A 

ESTRUTURA DO SETOR, 
POSSIBILITANDO A CRIAÇÃO DE 

UM PERFIL .

TRAZ ASPECTOS CONJUNTURAIS.

O PERÍODO DE COLETA DOS 
DADOS FOI: 

12/08/2024 A 28/09/2024



S O N D A G E N S  
D E  S E G M E N T O S

PERFIL



% de respondentes

SEGMENTO DE 
ATUAÇÃO

Segmento de atuação

- - P E R F I L  - -

Segmento de Atuação %

Comércio atacadista especializado em produtos alimentícios, bebidas e fumo 28,3%

Comércio atacadista especializado em outros produtos 25,2%

Comércio atacadista não-especializado 14,8%

Comércio atacadista de madeira, ferragens, ferramentas, material elétrico e 
material de construção 8,1%

Comércio atacadista de matérias-primas agrícolas e animais vivos 7,8%

Representantes comerciais e agentes do comércio, exceto de veículos 
automotores e motocicletas 5,7%

Comércio atacadista de máquinas, aparelhos e equipamentos, exceto de 
tecnologias de informação e comunicação 4,2%

Comércio atacadista de produtos de consumo não-alimentar 3,1%

Comércio atacadista de equipamentos e produtos de tecnologias de informação 
e comunicação 2,9%



Há quanto tempo seu negócio
está em atividade?

TEMPO DE 
ATIVIDADE 

% de respondentes

- - P E R F I L  - -

1,6%

10,4%

30,4%

18,2%

39,5%
Menos de 1 ano (incluído)
De 1 a 3 anos (incluído)
De 3 a 5 anos (incluído)
De 5 a 10 anos (incluído)
Mais de 10 anos



% de respondentes
* 2 entrevistados tinham força de 
trabalho menor no pré-tragédia.

PESSOAS 
TRABALHANDO

- - P E R F I L  - -

Quantas pessoas trabalham no seu 
estabelecimento atualmente?

Pessoas Trabalhando %
De 1 a 5 (incluído) 36,4%
De 6 a 10 (incluído) 21,0%
De 11 a 20 (incluído) 26,5%
De 21 a 40 (incluído) 11,9%
Mais de 40 4,2%

Em 15,6% dos 

negócios o total de 
pessoas trabalhando 

era maior no pré-
tragédia.*



% de respondentes

QUANTIDADE DE 
ESTABELECIMENTOS 

- - P E R F I L  - -

Qual é o número de 
estabelecimentos da empresa atualmente?

Número de Estabelecimetnos %
1 estabelecimento 84,4%
2 estabelecimentos 11,2%
3 estabelecimentos 2,9%
4 estabelecimentos 0,8%
5 ou mais 0,8%



% de respondentes

SITUAÇÃO DO 
ESPAÇO FÍSICO

- - P E R F I L  - -

Quanto ao espaço físico do(s) 
estabelecimento(s)/loja(s):

59,7%

33,8%

6,5%

Apenas alugadas

É(são) propriedade(s) da
empresa/sócio(s)
São próprias e alugadas



S O N D A G E N S  
D E  S E G M E N T O S

GESTÃO E 
FINANÇAS



% de respondentes

Existe uma CLARA separação das 
finanças do negócio e dos donos?

SEPARAÇÃO 
DE FINANÇAS

- - G E S T Ã O  E  
F I N A N Ç A S  - -

83,4%

10,1%

6,5%

Sim, as finanças da empresa são
independentes das finanças dos
sócios

Não, as finanças da empresa e de
seus sócios acabam se misturando

Não sabe informar



% de respondentes

22,3%* tem um controle muito superficial ou 
simplesmente não há análise das finanças

Com que frequência é realizada uma 
análise sobre as finanças dos negócios?

ANÁLISE DE 
FINANÇAS

- - G E S T Ã O  E  
F I N A N Ç A S  - - 2,9%

5,5%

11,2%

2,9%

60,8%

16,9%

Nunca

Eventualmente

Anualmente

Semestralmente

Mensalmente

Semanalmente

*Soma dos valores exatos



% de respondentes
* Entre os que não usam software, 16 indicaram fazer manualmente, 

11 por planilhas, 1 não usa método.

Faz uso de um software de gestão para gerir 
as finanças da sua empresa?

SOFTWARE DE 
GESTÃO

- - G E S T Ã O  E  
F I N A N Ç A S  - -

7,3%

92,7%

Não Sim



A sua empresa estava usando alguma linha de 
crédito junto a instituições financeiras (Bancos, 
Cooperativas de Crédito, Financeiras) ANTES DA 

TRAGÉDIA CLIMÁTICA DO RS? *:

CRÉDITO

% de respondentes
* Além dessas respostas, outros 4,6% referiram que nunca precisaram/utilizaram, 1,0% referiram 

nenhum, 1,0% não soube responder e 0,5% preferiram não responder. 

- - G E S T Ã O  E  
F I N A N Ç A S  - -

76,1%

9,4%

14,3%

0,3%

Não há endividamento

Sim, e o endividamento é baixo

Sim, e o endividamento é controlado

O endividamento é muito alto



% de respondentes

Tentou empréstimos em linhas de crédito 
lançadas para mitigar o efeito da tragédia 

climática no RS com condições 
favorecidas?

LINHAS DE 
CRÉDITO

- - G E S T Ã O  E  
F I N A N Ç A S  - -

75,6%

4,2%

20,3%

Não tentei

Sim, consegui

Tentei, mas não consegui



% de respondentes

Existe controle informatizado das vendas 
e dos estoques?

CONTROLE 
INFORMATIZADO

- - G E S T Ã O  E  
F I N A N Ç A S  - -

6,0%

88,6%

0,5%
4,9%

Não
Sim, de ambos
Apenas de estoques
Apenas de vendas



% de respondentes

NOVOS 
PRODUTOS

Como são definidos os novos 
produtos a serem ofertados?*

* RESPOSTAS MÚLTIPLAS

- - G E S T Ã O  E  
F I N A N Ç A S  - -

Novos Produtos %
A partir de análise de mercado 65,2%
A partir do que é requisitado por clientes 58,4%
A partir de indicação dos fornecedores 36,9%
A partir da percepção dos donos e/ou funcionários 23,1%
Não são incorporados novos produtos ao portfólio da empresa 14,3%
Seguindo o que foi adotado por concorrentes 14,3%



% de respondentes

PRODUTOS 
IMPORTADOS

Qual a participação das importações no 
seu mix habitual de produtos?

- - G E S T Ã O  E  
F I N A N Ç A S  - -

42,3%

14,0%

30,1%

4,2%

2,9%

6,5%

Nenhuma

Menor que 10% (incluído)

De 10 a 25% (incluído)

De 25 a 50% (incluído)

De 50 a 75% (incluído)

Maior que 75%



% de respondentes

MELHORA DA 
PERFORMANCE

Para a melhor performance comercial do seu 
negócio, sente necessidade de buscar 

qualificação profissional/técnica para si e/ou 
seus colaboradores?*

- - G E S T Ã O  E  
F I N A N Ç A S  - -

* RESPOSTAS MÚLTIPLAS

10,9%

89,1%

Não Sim



% dentre os que responderam que sentem alguma necessidade de qualificação

MELHORA DA 
PERFORMANCE

Tipo de qualificação profissional/técnica para 
si e/ou seus colaboradores que sente 

necessidade:

- - G E S T Ã O  E  
F I N A N Ç A S  - -

* RESPOSTAS MÚLTIPLAS

63,3%

48,1%

36,4%

Qualificação e
aperfeiçoamento relacionados
a questões operacionais e/ou

técnicas (do segmento)

Qualificação para gestão
financeira

Qualificação para gestão de
pessoas



S O N D A G E N S  
D E  S E G M E N T O S

AVALIAÇÃO DE 
ATUALIDADE e 

impacto da 
tragédia 

climática do RS



% de respondentes

DESEMPENHO 
DAS VENDAS
- - A V A L I A Ç Ã O  - -

Antes da tragédia climática que acometeu o RS 
em maio, como estava o desempenho das 

suas vendas em 2024?

13,8%

36,4%

38,7%

9,1%

2,1%

Ruim

Regular

Bom

Muito bom

Excelente



% de respondentes

IMPACTO DA 
TRAGÉDIA

De que forma o seu estabelecimento foi 
impactado pela tragédia climática que 

acometeu o RS em maio?

82,6%

14,3%

3,1%

Impacto Negativo

Impacto Neutro

Impacto Positivo - não foi
afetado por dano material e
o movimento aumentou

- - A V A L I A Ç Ã O  - -



21,3%

71,2%

Impacto negativo direto, com
danos materiais por alagamento/

inundação/ deslizamentos

Impacto negativo indireto, por
perda de faturamento

% de respondentes

Em relação aos impactos negativos:

* RESPOSTAS MÚLTIPLAS

Entre os que reportaram impactos 
indiretos, o faturamento 

correspondeu, em média, a 37,2%
do que seria esperado/habitual para 

o mês de maio 

- - A V A L I A Ç Ã O  - -

IMPACTO DA 
TRAGÉDIA



% de respondentes

RECURSOS PARA 
PAGAR A 

TRAGÉDIA

Em relação aos recursos necessários para 
o pagamento das despesas em maio (ápice 
dos efeitos da tragédia), as receitas foram 
suficientes para cobrir todas despesas?

* RESPOSTAS MÚLTIPLAS

82,3%

17,7%

Não Sim

- - A V A L I A Ç Ã O  - -



% de respondentes com receita insuficiente para pagar todas as despesas

RECURSOS PARA 
PAGAR A 

TRAGÉDIA

Em relação aos recursos necessários para 
o pagamento das despesas em maio:

* RESPOSTAS MÚLTIPLAS

- - A V A L I A Ç Ã O  - -

5,0%

9,8%

49,8%

71,0%

Foram feitos novos empréstimos
com linhas de crédito específicas
para afetados pelas enchentes

Foram feitos novos empréstimos
de linhas de crédito habituais

Foram utilizadas reservas
financeiras dos sócios

Foram utilizadas reservas
financeiras da empresa



46,0%

11,7%

19,2%

18,2%

4,9%

Já voltei ao patamar pré-tragédia

Em até 3 meses

De 3 a 6 meses

De 6 meses a 1 ano

De 1 a 2 anos

% de respondentes

RECUPERAÇÃO 
FINANCEIRA

Em quanto tempo avalia que o seu negócio 
deva se recuperar financeiramente do 

período da tragédia? 

- - A V A L I A Ç Ã O  - -



% de respondentes

NÍVEL ATUAL DO 
FATURAMENTO

Como avalia que está ATUALMENTE seu 
faturamento em relação ao faturamento que 
era esperado ANTES da tragédia climática?

3,9%

39,5%

52,5%

4,2%

Muito abaixo do que
era esperado/projetado

Abaixo do que era
esperado/projetado

Semelhante ao que era
esperado/projetado

Acima do que era
esperado/projetado

- - A V A L I A Ç Ã O  - -



% de respondentes

EMPECILHOS

Quais são hoje os principais empecilhos ao 
crescimento das vendas do seu negócio? *

* RESPOSTAS MÚLTIPLAS

1,8% responderam outros

Empecilhos %
O baixo crescimento da economia brasileira 39,7%
A forte concorrência 38,7%
A carga tributária 34,0%
O aumento dos custos logísticos no estado 25,7%
A incerteza em relação à possibilidade de novas tragédias no RS 22,1%
As condições de infraestrutura 20,3%
Alto custo para manter/comprar estoques 17,4%
Dificuldades para ampliar espaço de vendas 10,6%
A baixa demanda pelos seus produtos 9,1%
Dificuldade de acesso a crédito (capital de giro) 4,4%
Alto valor do aluguel 4,2%
Baixa variedade de produtos oferecida por sua empresa 3,9%
Falta de estratégia e planejamento em relação à própria empresa 2,9%
A legislação a que sua empresa está submetida 2,1%

- - A V A L I A Ç Ã O  - -



% de respondentes

CUSTO DAS 
MERCADORIAS

Quanto à variação dos custos das 
mercadorias que a sua empresa revende, 

desde a eclosão da tragédia:

- - A V A L I A Ç Ã O  - -

1,8%

21,8%

10,9%

35,6%

29,9%

Houve queda de custos no meu
segmento.

Não houve alteração de custos no
meu segmento.

Houve aumento de custos, não
repassados para o varejo.

Houve aumento de custos,
repassados parcialmente para o

varejo.

Houve aumento de custos,
repassados integralmente para o

varejo.



S O N D A G E N S  
D E  S E G M E N T O S

Avaliação DAS 
medidas de auxílio 

para empresas



Qual é o seu nível de concordância à afirmação: “As ações do governo 
FEDERAL diante da tragédia climática no RS para auxiliar a 
reconstrução e retomada das empresas foram suficientes.”  

GOVERNO FEDERAL

% de respondentes

- - A V A L I A Ç Ã O  M E D I D A S  D E  
A U X Í L I O  À S  E M P R E S A S  - -

27,8%

45,5%

21,3%

5,5%

Discordo fortemente

Discordo

Neutro

Concordo



Qual é o seu nível de concordância à afirmação: “As ações do governo 
ESTADUAL diante da tragédia climática no RS para auxiliar a 
reconstrução e retomada das empresas foram suficientes.”  

GOVERNO ESTADUAL

% de respondentes

59,5%

35,3%

5,2%

Discordo

Neutro

Concordo

- - A V A L I A Ç Ã O  M E D I D A S  D E  
A U X Í L I O  À S  E M P R E S A S  - -



S O N D A G E N S  
D E  S E G M E N T O S

EXPECTATIVAS



Quais suas expectativas para as suas vendas
nos próximos 6 meses? 

VENDAS

% de respondentes

- - E X P E C T A T I V A S  - -

1,0%

8,6%

41,8%

44,9%

3,6%

Piore muito

Piore um pouco

Mantenha-se estável

Melhore um pouco

Melhore muito



3,4%

77,4%

11,9%

Diminuir

Permanecer o mesmo

Aumentar

O número de pessoas trabalhando na sua 
empresa nos próximos 6 meses deverá: 

PESSOAS TRABALHANDO

% de respondentes

- - E X P E C T A T I V A S  - -

Outros 7,3% não souberam afirmar.



Pretende investir na sua empresa (espaço físico, processos e 
sistemas,...) nos próximos 6 meses?

INVESTIMENTOS

% de respondentes

- - E X P E C T A T I V A S  - -

51,9% 48,1%

Não Sim



Quais são suas expectativas para a 
economia brasileira nos próximos 6 meses? 

ECONOMIA BRASILEIRA
- - E X P E C T A T I V A S  - -

% de respondentes

3,1%

29,9%

46,8%

18,7%

1,6%

Piore muito

Piore um pouco

Mantenha-se estável

Melhore um pouco

Melhore muito



a s s e c @ f e c o m e r c i o - r s . o r g . b r

s e t e m b r o  d e  2 0 2 4


